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Δημήτρ ιος  Γαρουφαλής

Μία νέα συναρπαστική έκθεση τέχνης και επι-
στήμης διοργανώνει η Αμερικανική Σχολή 
Κλασικών Σπουδών στην Αθήνα, στην Πτέρυ-
γα «Ιωάννης Μακρυγιάννης» από τις 20 Ια-

νουαρίου έως το τέλος Απριλίου 2022. Με τίτλο «ΙΠΠΟΣ: 
Το Άλογο στην Αρχαία Αθήνα», η έκθεση θέτει σε πρώτο 
πλάνο το σημαντικό ρόλο της αρχαιολογικής επιστημονι-
κής έρευνας στην κατανόηση του παρελθόντος.
Ένας άρτια σωζόμενος, αρχαίος σκελετός αλόγου, από 

τις ανασκαφές του νεκροταφείου του Φαλήρου, θα εκτε-
θεί για πρώτη φορά στο κοινό. Ο σκελετός αυτός, μελετά-
ται από το συνεργάτη του Malcolm H. Wiener Εργαστηρίου 
Αρχαιολογικών Επιστημών, Δρ. Flint Dibble, μαζί με τα 
αρχαιολογικά του συμφραζόμενα και ζωολογικά δεδομέ-
να. Το έκθεμα αυτό έχει σαν στόχο να αναδείξει τη μονα-
δική συνεργασία της Αμερικανικής Σχολής με την Εφο-

ρεία Αρχαιοτήτων Πειραιώς και Νήσων για τη συντήρηση 
και μελέτη του οστεολογικού υλικού από την ανασκαφή 
του νεκροταφείου του Φαλήρου.
Τα άλογα απεικονίζονταν σε όλες τις μορφές της 

αρχαίας ελληνικής τέχνης και η έκθεση θα περιλαμβάνει 
μια ποικιλία αρχαιοτήτων από την Ελλάδα και το εξω-
τερικό, όπως μαρμάρινα γλυπτά, αγγεία και νομίσματα α-
πό την Πρωτογεωμετρική (1050-900 π.Χ) έως την Ελλη-
νιστική περίοδο (330-30 π.Χ). Αυτά τα έργα τέχνης, και 
κυρίως τα αττικά γραπτά αγγεία, απεικονίζουν την εμμονή 
των Αθηναίων με την εκτροφή των αλόγων και τους ιππι-
κούς αγώνες. Οι ανασκαφές στην Αρχαία Αγορά της 
Αθήνας έχουν φέρει στο φως αρκετές μαρτυρίες για την 
οργάνωση και το σημαντικό ρόλο του αθηναϊκού ιππικού 
σώματος, των ιππέων, με τη μορφή επιγραφών, συμβόλων 
και τιμητικών μνημείων. Ένα από τα κεντρικά εκθέματα 
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Χάλκινη προτομή αλόγου, σε φυσικό μέγεθος.
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Πήλινο αλογάκι (παιχνίδι) από παιδική ταφή.
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Μελανόμορφος αμφορέας.

Ταφή αλόγου από το νεκροταφείο Φαλήρου .
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Δημήτρ ιος  Γαρουφαλής

της έκθεσης αποτελεί η Ελληνιστική χάλκινη κεφαλή αλό-
γου, σε φυσικό μέγεθος, του 340-330 π.Χ. από το Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο της Φλωρεντίας, η οποία ανήκε 
στη συλλογή του Λαυρέντιου του Μεγαλοπρεπή των Με-
δίκων.
Την έκθεση θα πλαισιώνουν εβδομαδιαία εκπαιδευ-

τικά προγράμματα που θα πραγματοποιούνται από την 
υπότροφο της Σχολής Ελένη Γκίζα (Steinmetz Family 
Foundation Museum Fellow). Η έκθεση θα περιλαμβάνει 
ειδικές επεξηγηματικές λεζάντες για παιδιά,   καθώς και 
ένα παιδικό βιβλίο γραμμένο από τη Διευθύντρια της 
Σχολής, Καθηγήτρια Jenifer Neils. Κατά τη διάρκεια της 
έκθεσης θα πραγματοποιηθούν στο αμφιθέατρο Cotsen 
Hall της Σχολής έξι διαλέξεις σχετικά με την αρχαία ιππι-
κή τέχνη. Οι διαλέξεις θα είναι διαθέσιμες και διαδικτυα-
κά στον ιστότοπο της Σχολής (ascsa.edu.gr).
Σκοπός της έκθεσης, η οποία πέρα από το φιλότεχνο 

κοινό, απευθύνεται σε οικογένειες και σχολικές ομάδες, 
είναι να αναδείξει τους διαφορετικούς ρόλους που έπαι-
ζαν τα άλογα στην αρχαία Αθήνα και να διδάξει στους 

επισκέπτες την ιδιαίτερη σημασία που είχαν στη ζωή των 
αρχαίων Αθηναίων, μικρών και μεγάλων. Μέσα από την 
έκθεση αυτή η Αμερικανική Σχολή στοχεύει να εκπληρώ-
σει μια από τις πιο σημαντικές αποστολές της, τη διάδοση 
της αρχαιολογικής και επιστημονικής της έρευνας.
Διάρκεια: 1/20/2022 - 4/30/2022. Αμερικανική Σχολή 

Κλασικών Σπουδών. Πτέρυγα Ιωάννη Μακρυγιάννη-Γεν-
νάδειος Βιβλιοθήκη

Πηγή: Αμερικανική Σχολή Κλασικών Σπουδών 
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Ερυθρόμορφη οινοχόη.

©
 Α
με

ρι
κα

νικ
ή 
Σχ

ολ
ή 
Κλ

ασ
ικ
ώ
ν 
Σπ

ου
δώ

ν,
 Α
να

σκ
αφ

ές
 Α
ρχ

αί
ας

 Α
γο

ρά
ς,

 Ε
φ
ορ

εί
α 
Αρ

χα
ιο
τή

τω
ν 
Πό

λη
ς 
Αθ

ην
ώ
ν 

/ 
©

 Υ
ΠΠ

Ο
Α 

– 
Ο

.Δ
.Α

.Π
.


